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01)
Em uma apresentação geral dos vários grupos de vertebrados, algumas características significativas os distinguem do grupo dos protocordados. Uma maneira de representar essas diferenças é utilizar uma chave dicotômica, em que cada bifurcação representa a separação de dois grupos segundo um critério, tendo um grupo tal característica e o outro não, como mostra o exemplo:


A seguir, você encontrará uma chave dicotômica que diferencia os principais grupos de vertebrados, de acordo com os seguintes critérios presença ou ausência de: pele impermeável; patas; mandíbula; homeotermia (endotermia); glândulas mamárias; ossos. Transcreva esses critérios para as posições 1 a 6 dentro da chave corretamente. (06 pontos)

	Quadro de respostas

	1 - mandíbula

	2 - ossos

	3 - patas

	4 - pele impermeável

	5 - homeotermia

	6 - glândulas mamárias


02)
Ao estudarmos o reino animal, notamos claramente que algumas características foram decisivas para a ocupação e para o domínio de determinadas regiões do planeta. Entre os vertebrados aquáticos, por exemplo, o surgimento de mandíbulas e nadadeiras pares permitiu o domínio do ambiente aquático pelos peixes, se comparados aos agnatas (sem mandíbula e com nadadeiras ímpares apenas). Para a ocupação do ambiente terrestre pelos anfíbios, também ocorreu seleção de características mais adaptativas durante o decorrer do processo evolutivo.

Sobre o tema, responda.

a) Que vantagens adaptativas os peixes primitivos tiveram em relação aos agnatas por apresentarem mandíbulas e nadadeiras pares? (02 pontos)

Mandíbulas: permitiu que os peixes arrancassem grandes pedaços de alimento, o que proporcionou aumento de tamanho

Nadadeiras pares: permitiu deslocamento com maior agilidade e rapidez no meio líquido (eficiência na captura de presas e fuga de predador).

b) Os anfíbios, apesar de serem os primeiros animais a ocuparem o ambiente terrestre, ainda estão restritos a ambientes úmidos ou aquáticos. Cite dois argumentos que justifiquem essa afirmação. (02 pontos)

Dependem da água para a fecundação (fecundação externa) e desenvolvimento do ovo e da larva; precisam manter a pele úmida para respirar (respiração cutânea), pois os pulmões não são capazes de suprir as necessidades respiratórias sozinhos.

03)
(...) Segundo os cientistas, os macacos pongídeos – termo usado para designar os bichos mais próximos do homem, como os gorilas, os orangotangos, os chimpanzés e os bonobos – vivem em sociedades organizadas, em que as relações entre os indivíduos são semelhantes às relações humanas. Diferentemente dos animais mais primitivos, aos quais se atribuem apenas emoções simples, como medo e fome, os macacos parecem possuir sentimentos complexos, como compaixão e solidariedade. Sua capacidade intelectual está muito acima de todo o restante dos bichos. (...) Durante séculos, os grandes argumentos teóricos para justificar a superioridade do homem sobre os animais foram a razão e os sentimentos elevados. Pesquisas recentes reduziram drasticamente a distância teórica entre os macacos e o homem. "Eles são capazes de manifestar simpatia, senso de justiça e moral", diz Frans de Waal, autor de dois livros sobre os bonobos. (...)                                      (Veja, 28 janeiro 98, adaptado)
Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, responda.

a) Todos os animais citados no texto apresentam características embrionárias que os aproximam de animais invertebrados não cordados, como os equinodermos. Que características são essas? (02 pontos)

São deuterostômios; enterocelomados (celoma derivado do intestino primitivo) e apresentam endoesqueleto derivado de mesoderma.

b) Tanto os macacos pongídeos quanto os humanos são classificados dentro do filo Chordata (cordados), por apresentarem determinadas características embrionárias exclusivas, se comparadas aos outros filos de animais estudados. Que características são essas? (03 pontos)

Apresentam notocorda e fendas branquiais na fase embrionária; possuem tubo nervoso dorsal.

c) Os pongídeos e os humanos são classificados no mesmo subfilo. Denomine que subfilo é esse e escreva duas características exclusivas dele. (02 pontos)
Vertebrata (vertebrados). Presença de crânio e de vértebras. 

d) Além de possuírem glândulas mamárias, os animais citados no texto são classificados dentro da classe mamallia por apresentarem a pele com determinadas características exclusivas, como as apresentadas no esquema abaixo.

d.1)
Denomine as camadas representadas, respectivamente, em I, II e III. (03 pontos)


I- Epiderme

II- Derme

III- Tecido sub-cutâneo (hipoderme)

d.2)
Que funções são desempenhadas, respectivamente, pelas glândulas A e B? (02 pontos)

A- lubrifica o pêlo e a pele.

B- atua na regulação da temperatura corporal.

d.3)
Qual tecido representado na figura não pertence à pele? Cite duas funções desse tecido. (03 pontos)

Tecido adiposo sub-cutâneo (hipoderme). Reserva de energia, isolante térmico e proteção contra choques mecânicos.

04)
Existem pessoas que em situações desagradáveis como, por exemplo, esperar para ser atendido em uma fila de banco ou no consultório do dentista, distraem-se introduzindo a ponta de pequenas agulhas ou alfinetes em finas e superficiais camadas da pele. Embora questionável, tal hábito não provoca dor nem sangramento. Qual a explicação biológica para a ausência dos sintomas citados? (01 ponto)

A parte da pele lesada é a camada córnea ou queratinizada (morta) da epiderme.

05)
Os tecidos têm uma relação forma-função marcante, pois as suas principais características revelam a adaptação para a execução de suas principais funções.

Com base na relação estrutura-função e em conhecimentos sobre tecido epitelial, descreva como devem se apresentar os epitélios:

a) da epiderme de um animal terrestre adaptado a regiões áridas. Cite, como justificativa, uma vantagem adaptativa proporcionada por esse tipo de tecido epitelial. (02 pontos)

Epitélio estratificada, queratinizado: proteção e impermeabilização, respectivamente.

b) de órgãos nos quais há trocas gasosas. Cite, como justificativa, uma vantagem adaptativa proporcionada por esse tipo de tecido epitelial. (02 pontos)

Epitélio simples pavimentoso. Devido à única camada de células achatadas, permite a livre difusão dos gases através de suas células.

INSTRUÇÕES:





1. 	Preencha o cabeçalho e confira toda a prova.


2. 	Esta prova contém 05 questões.


3. 	Se observar qualquer irregularidade, fale com o professor.


4. 	Responda às questões com caneta azul ou preta. As provas a lápis não darão direito à revisão.


5. 	Não é permitido o uso de corretivos.


6. 	Revise sua prova antes de entregá-la.


Boa Prova!
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